

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,00
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea;
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Demanda, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Requiere autorización expresa.
Redacción y Administración: Mar, 29

R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán mañana viernes, en la parroquia Iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio del alma de
D.ª Purificación Domenech Muñoz de González
Su viudo, padres, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán favor.

La Equitativa de los Estados Unidos
Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales de niños.—Rentas vitalicias.
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.
Delegado especial:
Don Ricardo Shelly
Aptal y Guillar, núm. 6, frente á Correos.

Advertencia
Advertimos á nuestros favorecedores que se ha agotado la interesante novela MARINA, que ganábamos en nuestra Administración por diez ejemplares de nuestro periódico.
Estamos preparando otra novela también de verdadero interés, que entregaremos igualmente á nuestros lectores, á cambio de un cierto número de ejemplares de LAS PROVINCIAS. La anunciaremos oportunamente.

Asuntos del día
Algunos corresponsales se entretienen estos días en hacer fantásticas divagaciones sobre lo que podrá ocurrir en Francia, en el caso de que continuasen los reveses que está sufriendo su ejército, y no faltan quienes, con el fin de dar más interés á aquellas divagaciones, aseguran que entre el gobierno inglés y el de la república francesa se han cruzado notas apesadas, y se ha hablado de un cambio de régimen, y hasta que en los campamentos del ejército de Francia se ha brindado por el advenimiento de la monarquía, y del Rey Alberto de Bélgica como el más probable futuro Soberano.
En nuestro concepto, las cosas no están en sazón todavía para hablar de un cambio de régimen en Francia. Los que tal tema han llevado á las columnas de la prensa, discurren muy lógicamente, pero apresurándose á los acontecimientos.

Nuestros lectores conocen la historia de Francia, y muchos de ellos aún recuerdan cómo cayó el imperio de Napoleón III y vino la tercera república. El último Emperador de Francia, soñando con las glorias militares de su tío el gran capitán del siglo, precipitó á su nación en una guerra con Alemania, de resultados tan desastrosos, que de ella arranca esta nueva guerra, para la cual venía diciéndose hace tiempo que se preparaban los franceses con objeto de alcanzar la odiada revancha.
El desastre de Sedán trajo la caída del Imperio. Realmente, el régimen encarnado en Napoleón III tuvo mucha culpa en la desastrosa campaña del año 70; á nadie causó extrañeza el hundimiento del Imperio y el resurgir de la república.
Han transcurrido más de 40 años de la primera guerra franco-prusiana, y el pueblo francés, el buen pueblo, el que no ha vivido afiliado á los partidos políticos que han mantenido en el Poder, vivía confiado creyendo que la aspiración de la revancha podría lograrse algún día, aun cuando iba comenzando á tener cierto resquebrajamiento por las campañas disolventes de los elementos más avanzados y por la acogida favorable que obtenían en las altas esferas del Poder las innovaciones más arriesgadas.
Ahora, de continuar la campaña militar como hasta aquí, aquel pueblo adquirirá el convencimiento de que los responsables del desastre son los gobiernos de la república, y lógicamente discurriría no sería de extrañar que en vez de un movimiento revolucionario de carácter social ó anárquico, viciado por algunos, surgiese una reacción saludable, considerando á la monarquía como el único régimen de saneamiento que necesita la nación francesa para no hundirse completamente en el abismo á que la conducen el relajamiento de todos los vínculos que son fundamentales en toda organización política bien constituida.
Consta, pues, que, aunque consideramos lógico que pueda ocurrir lo que anuncian algunos corresponsales, no lo consideramos todavía próximo ni mucho menos, porque para ello ha de ser preciso que el gobierno de la república llegue hasta el completo fracaso.

Continúa la gran batalla que se viene librando entre alemanes, franceses é ingleses en las posiciones á que llegaron los primeros. El nuevo frente de batalla tiene un desarrollo de más de 200 kilómetros y se extiende desde una cincuenta kilómetros al Este de París hasta la plaza de Verdun, con suerte distinta en algunos puntos de dicha línea, aunque con firmeza por parte de los franceses, quienes convencidos sin duda de la importancia de este hecho de armas, hacen verdaderos esfuerzos por lo que afecta á los ingleses, los cuales, según telegrafían, han emprendido la ofensiva. Sin embargo, el lector debe recibir con cautela estos informes, que son de procedencia francesa.
Otra noticia, también importante, del Diario de la Guerra, es la movilización del ejército

LA GUERRA DE LAS NACIONES

REGRESANDO DE BERLÍN

Crónica retrospectiva

Hacia Berlín.—Trenes militares.—Berlín en tiempo de guerra.—Germanización de rútiles.—Cafés y bailes.—Rusia es el enemigo.—Conversando con un profesor.—La crisis y las subsistencias.—Esperanzas.

El domingo 9 salimos de Bad Harzburg. Previa exhibición del pase, obtuve un billete para Berlín; en el cambio me dieron, como está mandado por el Estatuto del Banco, una tercera parte en oro.
El trayecto hasta Magdeburgo dura, ordinariamente, tres horas y media, ó cuatro á lo sumo; pero esta vez necesitamos desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche. En cada estación importante teníamos largas paradas, á fin de dejar paso á los trenes militares, cuya llegada señalábase por cañones, é himnos patrióticos, tales «a guardia junto al Rhin», y más que nada, el «Deutschland über alles» (Alemania sopra todo).

La organización de estos convoyes militares era ésta generalmente: Un coche de primera ó de segunda, en el cual viajaban los jefes y los oficiales, muy contentos éstos, descontentos los corrajes y descubierta la cabeza; numerosos vagones de tercera y furgones estaban destinados á los soldados; en los vagones descubiertos, ó «bateas», se acumulaba el material. Todos los trenes eran larguísimo y su maniobra muy lenta. Durante nuestra parada en Magdeburgo, y mientras perseguíamos unas tazas de café, á la par que escuchábamos la erudita disertación de una de las profesoras que me acompañaban (y que hablaba del saqueo de la ciudad por las tropas de Tilly, cuando la guerra de los 30 años), vimos llegar los trenes metódicamente, cada diez minutos; cada uno de los convoyes cambiaba de vía y volvía á marchar, luego de haber tomado, tanto los soldados como los viajeros, abundante provisión de sanwichs, limonadas, y tabaco. El obsequio con bebidas alcohólicas estaba prohibido, no menos que su venta en las cantinas de la estación.

En Magdeburgo vimos un grupo de prisioneros rusos, obreros inmigrantes de los que España año viene á trabajar los campos, y que este año lo harán sin cobrar un céntimo, y marchando entre soldados.
Nuestro tren, único tren civil que hacía aquel día el recorrido, se iba alargando, y á pesar del aumento de vagones que le ponían en cada estación, siempre iba aumentando viajeros. En una parada conté los coches y pasaban de ciento, arrastrados por tres potentes locomotoras. La policía, de ferrocarriles era más rigurosa que de costumbre: al pasar los puentes sobre el Havel se mandó cerrar las ventanas y bajar las cortinas, á fin de proteger la costa a obra.

Las cinco llegamos á Potsdam; pero hasta Berlín el viaje duró seis horas. En cada una de las estaciones de Goss Berlin, fuimos dejando vagones, y á pesar de todo, al entrar en la estación Potsdam de Berlín, nuestro tren excedía de mucho los largos andenes. Con las maletas en la mano, el camino por éstos resultaba inacabable. Entonces vi que nuestro tren llevaba también algunos vagones militares.
La Potsdamer Platz tenía á aquella hora el aspecto de todos los domingos. Tan solo por la curiosidad de la gente que se apiñaba ante las columnas de anuncios, ó por la presencia de los extraordinarios de periódicos, que estaban en todas las manos, en cafés y restaurantes, notarías la guerra. Un poco difícil se hizo encontrar coche á la salida, pero cabe atribuirlo á que yo fui de los últimos en salir de la estación.

Por conveniencia personal me alojé en mi antigua habitación de estudiante, la cual encuentro libre por casualidad; al día siguiente saludé á algunos de mis antiguos compañeros de hospedaje. Mis amigos de pensión marcharon todos voluntarios. Uno de ellos está como intérprete en la frontera rusa. Puesto despedirme todavía de otro que marcha á incorporarse á los coraceros de Magdeburgo. Un tercero, voluntario de Marina, espera ser llamado desde Kiel.

Las señoras, según sus aficiones, se ocupan en trabajos de oficina, en confecciones ó en farmacia, todo para la Cruz Roja. Ninguna, desde la señora á la criada, siente, ni ve otra cosa que la guerra.

Después de haber dormido bien, hay que esforzarse en penetrar la opinión alemana, y á falta de mejor exponente de la conciencia colectiva, hablo con la patrona. Su opinión todavía no está bastante solidificada por la prensa y por otras opiniones. He podido notar bien esa evolución que alcanza desde un tímido pensar, por una especie de desconfianza que se formula por ella «y sí á pesar de todo...» hasta la absoluta y entusiasta unanimidad de última hora, que notaba como os invadía y os ganaba, á pesar de ser extranjero y no muy amigo de la organización estatal ni de las clases gobernantes alemanas, como uno se crea ser.

El cliché era la barbarie rusa, el zarismo, y la moscovitización de que era preciso preservar á la Europa occidental. La guerra contra Francia no era popular; ¡tan tan evidente que Francia no la quería! Con Inglaterra, en cambio, la animosidad era mucho mayor, pero ello no excluía una mayor prudencia y timidez en la espera. Cuanto al factor ruso, se consideraba despreciable. Con evidente injusticia—acaso querida—se recordaban episodios de la guerra de 1903-905, y se comentaban telegramas de abusos é imperfecciones en la administración militar. Los periódicos, aparte del «raja» del vaporcito «Reina Luisa», sembrando de minas el mar del Norte y la boca del Támesis, y aparte también de la neutralidad italiana, no daban noticias; pero en cambio bastaba salir á la calle para ver á la capital prusiana bajo una luz nueva.

La primera visita, á fin de normalizar la situación, la hago al consulado de España. Una vez provisto de papeles en regla, me dirijo á buscar á los conocidos; la mayoría de ellos son estudiantes, que están en misión del Estado en los centros berlineses.
Por el camino voy viendo la modificada fisonomía de la ciudad. A mi vista se presenta todo un comercio especial de guerra, que se

anuncia en las tiendas con gran número de mapas, folletos y cuadernos históricos, militares, diplomáticos y estadísticos, y en las camiserías por la exhibición de ropa blanca, confeccionada según los modelos militares; el anuncio y el reclamo se han servido también de la reclamación.
La multitud es enorme delante de las redacciones de los periódicos. Según se dice, el exodo de americanos é ingleses por la vía de Holanda es muy grande.

Me alejo del centro de la ciudad hacia los barrios modestos del Norte, y frecuentemente me encuentro con tiendas cerradas por causa de la guerra. El ferrocarril elevado de Cintura no presta todavía un servicio completamente normal; hay trenes cada veinte minutos, pero no se garantiza que el servicio se preste más que de cuatro en cuatro horas.

La movilización se cumple con la precisión más absoluta, y por lo que al azar se ve y lo que los periódicos dicen, sin la más insignificante escena sentimental, los soldados marchan un poco aturridos, pero contentos, y el público los sonríe, festeja y aclama con unanimidad, lo mismo el obrero que el catédrico, la viuda de un general que una criada.

Al atardecer la curiosidad de la gente se refugia en los cafés, esperando los telegramas que el Estado Mayor pasa á la Agencia Wolff, y escuchando los himnos patrióticos. Nuestra mesa de estudiantes españoles se convierte en centro sospechoso, porque como ahora dirán los alemanes, á excepción de los aliados, no tienen más que enemigos: los neutrales, para ellos no existen. Así cuando la orquesta comienza á tocar el «Heil dir in Siegenkranz», nos levantamos y descubrimos pensando en que la misma melodía con notas inglesas, sirve al otro lado del canal de expresión á un sentimiento igual y contrario.

Observo en el café enorme preponderancia de mujeres, y deseo de conocer cómo sienta la capital del estado de guerra, me dirijo á los bares de «Danholendorf Platz» y á las salas de baile de estudiantes y modistas. Los bares están poco animados; los concurrentes son, en su mayoría, argentinos ó norteamericanos; se guarda silencio; la crisis aquí flota en el ambiente. En cambio, en las salas de baile de «Halensee», bajo los retratos de los Hohenzollern desde gran elector hasta Guillermo II, se baila como siempre; el tango y el pas de l'ours, á pesar de su filiación parisina, persisten. De cuando en cuando un himno guerrero ó una canción patriótica viene á recordarnos que la guerra es la guerra. Los casinos más elegantes han cambiado su nombre. Ya no hay «Palais de danses» ni «Moulin Rouge»; la manía de la germanización se extiende hasta los detalles más ridiculos. El gran café de la «Potsdamer Platz», que se llamaba «Piccadilly», tiene ahora un enorme rótulo sobre tela blanca que dice «Vaterland». La sucursal del «Old England» en la «Friedrichstrasse» ha convertido en una casa «Deutscher Kromprinz», y las banderas inglesas que decoraban las fachadas han sido enclavadas; en lugar de un hotel de Inglaterra, hay un «Deutsches-Gaschau». El «Hotel Bristol» se llama modestamente Hotel, y en los grandes almacenes desaparecen las advertencias de que allí se habla francés é inglés.

El tránsito por las calles no tiene nada de incómodo ni peligroso. Cuentan los amigos, que los primeros días no se podía dar un paso sin ser interpedido é invitado á exhibir la documentación, pero esto no ocurría más que un par de veces al día y seguramente por la noche. Además, la policía había prohibido que nadie que no perteneciera á su organismo detuviese á ningún extranjero por parecer sospechoso.

A día siguiente 11, los periódicos traen nuevas que vienen á turbar las alegrías que produjeron las tomas de Lieja y de Mulhouse. Los ingleses han tomado á Togo y han bombardeado á Daressalam, lo cual significa que el Imperio colonial alemán, del testamento de Bismarck, se disuelve como la sal en el agua.

La gente aparta la vista y la conversación de estas noticias y se fijan en las fronteras vecinas, de las cuales llegan despachos más satisfactorios.

De Lieja se reciben detalles de las pérdidas alemanas entre Belfort y Mulhouse, pero en conjunto nos encontramos ya en un momento de noticias incompletas y contradictorias que no podemos reducir á una sesión clara ni con ayuda de mapas y banderitas.

Volviendo los ojos á Berlín, vemos, en cambio, procesos interesantes. La metódica organización de las circunstancias se cumple á maravilla; los dos grandes problemas son la recolección de las cosechas y los obreros sin trabajo, y para uno y otro se hacen esfuerzos tan bien encaminados que se puede decir que la crisis no hará más que el mal rigurosamente necesario, inevitable. En estas tareas organizadoras veo por los periódicos que trabaja mi profesor F. Oispenheimer, y como tengo motivos para creer que mi visita será bien recibida, le anuncio por teléfono que voy á su casa.

En los primeros momentos, hablando por teléfono, me parece que no voy á obtener nada; por fin obtengo una cita; á la mañana siguiente debo levantarme temprano y salir hacia uno de los barrios en que el suburbio berlinés se convierte en una ciudad-jardín. Es una calle fresca y tranquila de Zehlendorf, en donde encuentro la casa del profesor Oispenheimer, quien la comparte con su amigo Dehmel, el poeta alemán.

Oispenheimer es judío, y además, un militante en el grupo Sionista. Esto le había retardado en su carrera oficial; pero, como dijo el Emperador, que no hay clases ni religiones y sí solo alemanes, los judíos se aprovecharon de ello, y son bien recibidos donde antes solo fueron tolerados, y su patriotismo, un sentimiento tan raro y tan nuevo en los judíos, surge y disfruta en hacerse público. Esta es una impresión que hice para mí y que luego he comprobado con diversos amigos alemanes y españoles. El profesor Oispenheimer se excusó conmigo por diez minutos, pues estaba dictando un artículo á una dactilógrafa; uno de los artículos que está publicando respecto de huelgas, del trabajo femenino en las obras públicas, etc. Esto me dió pie para, sin entretenerme mucho, hablar de la actualidad, y como quiera que este exponente de la con-

ciencia alemana es bastante más valioso que el de la patrona, voy á reproducir algunas de las cosas que me dijo.

Naturalmente, la preparación militar del Imperio quedó fuera de la conversación; el problema se concreta solo á la preparación que la economía nacional y la Hacienda Imperial tienen para la guerra. La guerra ha de estar decidida, si no terminada, antes de dos meses; de lo contrario, el Estado corre gran peligro. Hasta dos meses tiene un crédito de confianzas y esperanzas plenas y absolutas. En la guerra de 1870, la doble batalla de Gravelotte-Saint Privat, puede decirse que decidió la guerra; á consecuencia de ella, al mes justo, se rendía un ejército en Sedán, y el otro quedaba encerrado en Metz. Luego vino, hasta los siete meses que duró la campaña, la reacción de confianza, de reafirmación francesa, con el gobierno de Gambetta, pero la guerra estaba ya ganada.

«Necesitamos ahora un triunfo no menos rápido, y cuando llegue el caso, le haremos un puente de oro, para hacer la paz—asi me dijo el profesor Oispenheimer. Respecto á la resistencia nacional, me dijo que yo era testigo de la absoluta confianza que el pueblo tenía en el triunfo y de la voluntad con que aceptaba el sacrificio. Y es cierto: eso se había obtenido no de una manera inmediata, pero se había obtenido.

Tenemos—añadió el profesor Oispenheimer—la mejor cosecha que jamás haya tenido el Imperio en granos y en patatas; tanto es así, que podemos consumir nuestros propios productos, á ración ordinaria y un poco más, durante 50 semanas. Será, pues, necesario limitar un poco ciertos consumos industriales y excluir del todo, en la alimentación animal, las demás cosas hechas á base de pan; pero si podemos segar y recoger á tiempo la cosecha, este resultado no podrá fallar. Más grave es el problema social: los 20 mil millones del comercio exterior alemán, desaparecen de pronto. El comercio, en especial el de ciertas grandes industrias, como colores, electricidad, quincallería, tan típicamente alemanas que desde un rincón de Silesia, del Rin ó de Westfalia, llenaban el mundo, ha quedado anulado. A eso hay que añadir el paro total de las industrias de lujo, y en parte el de las de confort; actualmente hay solo en Berlín 8.000 «banistas» sin trabajo. Ciertamente que esto lo compensa el trabajo reforzado que hacen las industrias militares farmacéuticas y las confecciones para soldados, pero esto no basta. Además, las leyes alemanas para asistencia obrera, son tan complicadas y casuísticas, que se han convertido en perjudiciales para los mismos obreros, quienes no pueden cambiar de localidad, ni hacer faenas menos pagadas, ni aceptar jornales bajos.

Es preciso modificar estas leyes que, hechas en beneficio de los obreros, se han vuelto, gracias á las circunstancias, leyes perjudiciales para ellos.

Procuré llevar la conversación hacia la guerra propiamente dicha. Mi interlocutor no quiso seguirme. Solo hablaba de la guerra con Francia, que es una desgracia fatal y prevista desde hace ya tiempo. Yo, para interesarlo, y apelando al rastro de solidaridad de raza que pudiera existir, le recordé la segunda de las cartas de Renan y Strauss, escrita el año 1871. Dice el escritor francés:

«Francia, durante mucho tiempo, no tendrá otro objetivo que el de reconquistar las provincias perdidas. Atizar el odio creciente de los eslavos contra los alemanes, favorecer el panslavismo, servir sin reserva las ambiciones rusas... he ahí la política exigida por semejante situación.» Estas palabras—que no podemos leer sin emoción ahora, á los 43 años de haber sido escritas y cuando el ejército alemán próximo á París tiene noticia de que el ejército ruso se acerca á la línea del Vístula,—produjeron en el profesor Oispenheimer, que no las conocía, la impresión que era del caso. Después de reaccionar, y gritando, apareció el cliché de todos los alemanes contra Rusia: es una vergüenza para Europa ver á un pueblo naturalmente capaz é inteligente, embrutecido y anulado por una burocracia y un gobierno corrompidos; un ejército numeroso, pero mal armado con fusiles sin balas y botes de conservas llenos de arena. Así como Alemania salvó á Europa de la invasión del cólera, así les salvará de la invasión de los cosacos.

Y animándose, en una de esas explosiones de frases cuya elegante disposición saben tan bien encontrar los judíos, anunció: Suecia recuperará Finlandia y se acabará ese drama nacional, repararemos una gran injusticia histórica, constituyendo un reino de Polonia rodeado por un príncipe Hapsburgo á Hohenzollern. Rumanía tomará la Besarabia y Turquía el Cáucaso. Hasta Persia podrá reclamar su parte, y así, el coloso ruso, anulado, habrá de volver al fondo de Asia, de donde no debía haber salido nunca.

No insistí sobre la cuestión y hablé de Inglaterra. Aquí apareció el socialista y me dijo:

«La guerra tiene, evidentemente, causas económicas. Asistimos á la adaptación catastrófica de formas políticas nacionales y á un régimen económico mundial. Saldremos de la catástrofe con una neutralidad y una moral política nuevas. Si la guerra dura, Europa quedará como después de la guerra de los treinta años, arrasada, quemada, arruinada en los territorios más prósperos (Bélgica—pienso mientras oigo esas palabras). La población de Alemania disminuirá en su tercio, como entonces, y así como la paz de Westfalia creó el equilibrio europeo, esta guerra será el primer acto del gran drama que ha de acabar con la confederación de los Estados europeos; quedará excluida Rusia, que es la barbarie y quedará excluidos los enemigos de Norte América, que son el egoísmo de Monroe y el imperio del capitalismo.

Yo le hice observar la levadura de recelos que deja una guerra; pero me objetó que la unión de los dos Imperios alemanes se hizo después de Sadowa, y la Entente Cordiale se ha verificado después de Fashoda.

Entonces se hizo un largo silencio, y al fin fui yo el interrogado, siendo España el objeto de la conversación.

Luego hablamos de la actividad científica de Oispenheimer y sus discípulos H. Georges, T. Rodgers y Carey, quienes fueron el electivo de esta conversación.
Habían pasado tres horas, que eran una concesión amistosa. A la primera indicación que hice para irme, me dijo claramente que me quería retener.
Y yo, después, salí; dirigíme hacia el centro de la ciudad, contento de la conversación, y convencido de que los momentos actuales dan la sensación de ser históricos, de estar empujados en un resaca de la respectiva del tiempo, y sentí el impulso irresistible de atisbar, de adivinar, cómo se formarán en el porvenir las condiciones políticas, de lo que la gente, para abreviar, llama el mapa de Europa.
MANUEL REVENTÓS
(Dé La Veu de Catalunya).

Habían pasado tres horas, que eran una concesión amistosa. A la primera indicación que hice para irme, me dijo claramente que me quería retener.

Y yo, después, salí; dirigíme hacia el centro de la ciudad, contento de la conversación, y convencido de que los momentos actuales dan la sensación de ser históricos, de estar empujados en un resaca de la respectiva del tiempo, y sentí el impulso irresistible de atisbar, de adivinar, cómo se formarán en el porvenir las condiciones políticas, de lo que la gente, para abreviar, llama el mapa de Europa.

MANUEL REVENTÓS
(Dé La Veu de Catalunya).

El Kaiser, á un navarro

Leemos en el Diario de Navarra una curiosa noticia, que demuestra plenamente que á la previsión de los alemanes, no se escapa nada que en un día determinado pueda ser útil á su patria.

El Estado Mayor alemán es, sin duda, el más precavido y mejor organizado del mundo. Sus astutos é inteligentes trabajos en la paz son la más firme garantía de la victoria en la guerra.

Cuando el ejército se lanza al campo de batalla, no va á correr una aventura de dudoso resultado. Todo está previsto, todo está perfectamente dispuesto, y los generales pueden conducir sus tropas por tierra extranjera con absoluto conocimiento del país, como si en el patrio territorio maniobraran.

A los alemanes les ocurre en tierra lo que á los ingleses en el mar: la conocen palmo á palmo.
Frueba de esto es la noticia que motiva este breve comentario.

Según el citado periódico de Pamplona, un entusiasta germanófilo que reside en un insignificante pueblo de Navarra, escribió al Kaiser, apenas iniciada la lucha, una respetuosa carta en la que hacía votos por el triunfo de los germanos.

Hace pocos días ha recibido respuesta el germanófilo; se le dan las gracias y se le incluye un planito de un pueblo, especificando otros más en detalles, como si se le quisiera decir: «Sabemos dónde estás, conocemos el lugar; insignificante que estés tu carta; para nosotros nos hay secretos.»

«Es extraño que un Estado Mayor que tiene el plan de un lugar de mala muerte de España, de uno de esos pueblos cuya existencia ignoramos los españoles, conduzca á sus tropas con precisión, sin el menor titubeo, al fin determinado en los provechosos estudios que realizó en la paz.»

«Bien puede decirse que las batallas ganadas por los alemanes fueron antes victorias en el gabinete de trabajo.»

El problema de la naranja

Importante Asamblea en Alcira

Convocada por la Cámara Agrícola se celebró ayer, en Alcira, la Asamblea anunciada para tratar de la actual crisis naranjera, y de los medios de conjurar el grave peligro para la producción.

La junta directiva de la Cámara Agrícola y numerosos socios, trasladáronse ayer tarde á Alcira, en el rápido de Alcoy, siendo recibidos en dicha ciudad por el vecindario en masa, que les dispensó una cariñosa acogida.

A las siete de la tarde comenzó la Asamblea. Los amplios salones del Ateneo Mercantil hallábanse ocupados por un público numerosísimo. Ocupó la presidencia el Sr. Linares, presidente de la Cámara Agrícola, y Sr. D. José Montesinos Checa, diputado á Cortes por el distrito y presidente de la Cámara Agrícola, y Sr. Luis Iváñez de Lara, presidente de la Federación Naranjera.

También ocupaban el estrado los Sras. López Guardiola, León y Durán, Clara Grima y Sarthou.

Al acto asistieron nutridas representaciones de Castellón de la Plana, Alicante, Algemés, Cardagante, Benimuslem, Antella, Corbera, Cúrcara, Alcantar, Cárcer, Benegida, Riola, Pollifá, Pego, Villanueva de Castellón, Albuferque, Benifayó, Algine y otros pueblos.

Abierta la sesión, é incansable diputado agrario, Sr. Montesinos Checa, levantóse á hablar y en términos muy elocuentes expuso el objeto de la Asamblea. Dijo que era necesario aunar el esfuerzo común para procurar evitar la ruina de todos, y excitó á los concurrentes á buscar soluciones que aliviasen la actual situación angustiosa de la producción naranjera y estudiar las medidas que deben adoptarse para asegurar la salida del dorado fruto.

El orador, al terminar su discurso, escuchó una salva de aplausos.

De Historia

Historia del levantamiento de Molina de Aragón y su señoría en mayo de 1808 y guerras de su independencia, por don Anselmo Arenas López.—Villarrealenses ilustres, apuntes bio-bibliográficos por el licenciado D. P. Font.

El docto catédrico de este Instituto General y Técnico, D. Anselmo Arenas, ha publicado un libro muy interesante y muy documentado, acerca de la historia del levantamiento de Molina de Aragón y su señoría durante la guerra de la Independencia á principios del pasado siglo, viniendo con esta obra á enriquecer la ya espléndida bibliografía reunida sobre el heroico esfuerzo que hizo la patria española para sacudir el yugo francés, que quiso imponerle Napoleón al comenzar la centuria pasada.

En aquel tiempo, como ahora, soblaban vientos de fronda por toda Europa; como ahora, pero con la diferencia para nosotros de que España no permanecía ajena á la gran conflagración que llevó la guerra á las principales naciones del Continente.
El señorío de Molina fué uno de los que más contribuyeron en aquel épico levantamiento de toda España al derrocamiento del poder napoleónico en España, y el Ayuntamiento de la ciudad de Molina, al acordar la celebración del centenario del incendio de la misma por los franceses en 2 de noviembre de 1810, encargó al Sr. Arenas de registrar los archivos y reunir en un volumen todos los datos que enaltecen la obra patriótica realizada por los hijos del mencionado señorío. Y el culto cronista cumplió á maravilla el encargo, no dejando papel sin registrar, ni antecedente histórico sin tener en cuenta, resultando de su investigación concienzuda y minuciosa un grueso volumen, que ya lo quisieran para sí otras ciudades de historia más accidentada y más rica en hechos epéicos.

Aparte de algunas afirmaciones del autor de este libro, que no puede prescindir de ciertos sectarismos á que lo conducen sus ideas avanzadas, el presente libro, como hemos dicho anteriormente, es un trabajo completísimo, que ofrece gran interés al lector por la importancia del trascendental suceso histórico que reseña y porque pone de relieve el acendrado patriotismo de nuestros abuelos, quienes dejándose llevar más por el corazón que por la cabeza, no titubearon, á pesar de la postración que se hallaba la nación española, sin ejercitar bien organizados, ni caudales en su Tesoro, en ponerse enfrente de las agueridas tropas del capitán del siglo, cubiertas de laureles en memorabilísimas batallas.

Por mucho que se hayan repetido todas aquellas hermosas escenas de patriotismo de nuestros antepasados, nunca serán bastante conocidas. Hace mucha falta popularizar obras como esta, para avivar el adormecido espíritu patriótico é impedir, en los momentos de los grandes trastornos internacionales, el ser víctimas de la codicia del más fuerte.

El Sr. Arenas merece plácemes por su libro.

También hemos recibido estos días, otro libro de carácter histórico. Es éste de carácter mucho más modesto; se trata de un folleto en el cual, con muy buen deseo, el Sr. Font (D. P.) ha reunido muy concienzadamente, la biografía de los hijos de Villarreal más ilustres, que suman una treintena bien cumplida, y entre los cuales, no solo figuran muchos villarrealenses de los pasados siglos, sino también los que honran hoy á dicha ciudad, en los diferentes órdenes de la actividad humana, biografías enriquecidas con notas bibliográficas, que completan el trabajo.

Al Sr. Font, deben estimularle los elogios que ha merecido por su trabajo, para emprender obras de más empeño. La historia en nuestra patria, es todavía un vasto campo, que tiene mucho que explorar y en el que pueden alcanzar la gratitud de las generaciones venideras, aquellos que se encuentran con fuerzas y se hallen dotados de aptitudes para los trabajos de investigación.

De Marruecos

(Por telegrama)
Madrid 9, á las 9:30 noche.

Un combate

San Sebastián.—El ministro de Estado recibió un despacho de Tetuán, comunicándole la noticia de un combate librado entre los kabiles y las fuerzas indígenas. Estas tuvieron dos muertos.

Pescadores muertos?
Algeciras.—Comunican de Tetuán que los moros han dado muerte á los pescadores españoles que capturaron hace pocos días.
La noticia no ha tenido confirmación oficial.

MATEO

Brienes

las tarifas de ferrocarriles, á un tipo por kilómetro el más bajo posible; trenes fruteros rápidos... 2.ª Disponer de agentes comerciales en las diferentes capitales de España para la regularización de las ventas... 3.ª Creación de un organismo residente en Valencia, y que podría ser la Cámara Agrícola Oficial, como elemento director de las gestiones comerciales que la venta de la naranja requiera; estudiar también la conveniencia de dotar de medios económicos á tal organismo... 4.ª Recabar del Banco de España aquellas facilidades necesarias para el ensayo de expansión frutera en el interior... 5.ª Estudiar inmediatamente el mercado norteamericano y norteafricano... 6.ª Examinar la conveniencia de estudiar con urgencia los mercados italianos, griegos, turcos, Asia Menor y Egipto... 7.ª No abandonar el mercado del Norte de Europa y pedir al gobierno primas de exportación... 8.ª Rogar á los alcaldes de Madrid y de otras capitales que resuelvan la cuestión de los acaparadores (llamados allí abastecedores)... 9.ª Conveniencia de hacer grandes acopios de sulfato amónico de las fábricas suegas y noruegas... 10. Creación de un Banco de exportación... 11. Exponer al gobierno la necesidad de modificar la real orden de 22 de agosto último, referente á la franquicia de los envases para la exportación de frutas, en el extremo de exigir que las piezas que á cada caja correspondan formen un solo haz ó atado... También fueron aprobadas las conclusiones que acordó la Federación Naranjera, y que son las mismas algo más concretas... Aprobáronse algunas proposiciones formuladas por varios oradores, y que no hacen variar la esencia de las indicadas anteriormente... Se acordó que el próximo lunes marche á Madrid una comisión, compuesta por los representantes de más de 30 pueblos de las Riberas alta y baja, encargada de gestionar la favorable resolución de las peticiones formuladas... Por último, se adoptó unánimemente el acuerdo de telegrafiar al presidente del Consejo de ministros, felicitándole por su decisión de mantener la neutralidad de España en el conflicto europeo, y acto seguido se levantó la sesión... Durante la Asamblea reinó gran entusiasmo.

ESCOPIETAS MARCA JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia. Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

VALENCIA

He aquí el estado que sobre el movimiento de trigo y harinas, nos facilitó ayer el gobernador civil... Entradas.—Por la estación de Aragón, harina, 60.000 kilos. Por el puerto, harina, 17.160; Albarique, trigo, 1.215. Norte, harina, 25.000; trigo, 80.000... Salidas.—A diferentes puntos de la provincia, harina, 86.414 kilos; trigo, 22.800... Saldos: trigos, 58.415 kilos y harinas, 17.776... Anoche nos manifestó el gobernador civil Sr. Tejón que continuaba en Liria la huelga de los obreros del campo, á quienes han secundado en el paro los de otros oficios... Los obreros agrícolas piden un aumento de dos reales en el jornal... El Sr. Tejón envió ayer mismo un delegado para que intervenga y procure armonizar intereses, procurando una solución satisfactoria, y hoy enviará al jefe de Vigilancia... En Liria se reunirá hoy, para tratar del conflicto, la Junta local de Reformas Sociales... Continúa en las poblaciones marítimas la excitación con motivo de la salida de las dos barcas pesqueras movidas á vapor... Parece ser que los dueños de las barcas acceden á desmontar las calderas si les compensan de los gastos hechos. Como los que se juzgan perjudicados car en fondos para reintegrar á los citados dueños del dinero desembolsado, no han podido llegar á un acuerdo, y los pescadores tratan de acudir á la huelga... La Banda Municipal interpretará hoy en el paseo de la Glorieta, de diez á doce de la noche, el siguiente programa: Primera parte.—«Héroica», marcha, Vaninetti; «Danza Hebrea», Estela; «Las fases del campo», andantino, primavera; andante, verano; allegro moderato, otoño; allegro, invierno, Giner... Segunda parte.—«La invitación al vals», rondó, Weber; «Andante con moto de la 5.ª sinfonía», Beethoven; «La Gioconda», bailables, Ponchielli; «Las Manolitas», marcha española, N. García... Ayer recibió el gobernador civil Sr. Tejón y de él trasladó á la Junta Provincial de Beneficencia, un proyecto de D. Bernardo Montalvo y otros, acerca del establecimiento de una Caja de Ahorros y Monte de Piedad en Alcira... El proyecto remitiólo el ministro de la Gobernación... Los diputados provinciales D. Lorenzo Lleó, en representación de la Junta de Obras del Puerto, y D. Francisco Marco Borri, han sido designados por el presidente de la Diputación, para que formen parte de la comisión gestora de subsistencias, acordada en la Asamblea de fuerzas vivas en la Cámara de Comercio... El gerente de la Compañía de Vapores Corros de África recibió ayer la visita del presidente de la Junta de Obras del Puerto señor Martínez Aloy y el secretario de la misma, quienes le expresaron su sentimiento por la pérdida del vapor «Alcira»... Ayer tarde continuó el gobernador su visita á los cuarteles de la Guardia civil... También estuvo en el penal de San Miguel de los Reyes, recorriendo todas las dependencias y quedando admirado de la instalación de los talleres y en general del buen régimen penitenciario allí establecido... El gobernador civil dijo ayer que estaba dispuesto á adoptar todas las medidas necesarias para evitar que en los cines se exhiban películas de dudosa moralidad... A este efecto se propone visitar con frecuencia dichos salones de espectáculos y revisar diariamente los programas... De aplaudir es la decisión del Sr. Tejón Marín... Los expedientes incoados contra la validez de las elecciones de concejales celebradas el 19 de julio último en Bolbait, Torrente, Villalonga, y Guaduasar, serán resueltos por la Comisión provincial, en la sesión de hoy.

—La suscripción abierta en el gobierno civil para socorrer á los repatriados, aumentó ayer en 141'35 pesetas; 5, donativo de D. Antonio Alisa, y 136'35 de la Comandancia de Marina... —Por ser de gran interés para el público, anunciamos al mismo que el día 14 del actual termina la prórroga concedida para obtener sin recargo las cédulas personales; los contribuyentes que para dicha fecha no se hayan provisto del citado documento, incurrirán en los recargos y apremios que señala la instrucción vigente... El arriendo para dar todo género de facilidades al contribuyente, ha establecido en los días 11 y 12 las siguientes horas de oficina: De nueve de la mañana á dos de la tarde y de cuatro de la misma á ocho de la noche, teniendo el último día 14 las oficinas abiertas desde las nueve de la mañana á doce de la noche... —Seguros mútuos contra incendios; p. Figuereta, 1... —El Dr. Moliner comunica á sus clientes que ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho á la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), núms. 4 y 6, junto á los almacenes «El Águila»... —Ayer despachó el gobernador civil, entre otros, los asuntos siguientes: Que manifieste el alcalde de Ostadau, en término de cuatro días, la situación del presupuesto extraordinario para pago de ciertos derechos al Juzgado de Carlet... Aprobación del presupuesto extraordinario de Alberique para 1914... Pasar á informe de la Comisión provincial las cuentas municipales de Fuente la Higuera en los años 1910 y 1911... El presidente de la Diputación, Sr. Martínez Aloy, recibió ayer una atenta comunicación del decano del Colegio de Abogados, agradeciéndole á él y á D. Francisco Alamar el donativo hecho á la biblioteca de dicho centro, del valioso libro «Instrucción Política y Práctica Judicial»... El Dr. Ibáñez Algorra, ha trasladado su consulta de las enfermedades de la boca y dientes, á la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), junto al Hotel de Roma... —Urberriaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate Memoria y gulas. Se remiten gratis... —En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Gandía, 2.000 pesetas; del de Villamarchante, 1.200, y del de Casas Bajas, 300... —Con objeto de informar algunos expedientes que habrán de resolverse en la sesión del próximo día 15, hoy se reunirán las comisiones de la Junta de Obras del Puerto... —Se ha encargado de la presidencia de la Federación Agraria de Levante, el vicepresidente primero de la misma, D. Luis Iváñez de Lara... —El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica... —Despachos detenidos en la Central de Teléfonos: Marliano, sin señas... —Es verdaderamente emocionante y nunca vista la lucha cuerpo á cuerpo de un hombre con un león, con motivo de una gran caecria en Africa, película que exhibe hoy, como último día, el Cine Moderno... —Ayer mañana, en el tren-correo de Madrid, llegó el presidente de la Audiencia D. Valentín Escrivano, y en el rápido de la misma línea el abogado D. Eugenio Miquel, con su distinguida familia... —Ayer mañana, al entrar, procedente de Barcelona, el vapor «Barcelona», chocó con la riba del transversal de Levante, produciéndose una pequeña avería en la proa, y arrancando la defensa de madera que en el dique existe para el atraque de buques... —Arados de vertedera para todos los cultivos... —AZULEJOS VALDECABRES.—Tejas planas.—Calle de Félix Pizcueta, núm. 22. Teléfono núm. 766... Elixir Colloidal de las Dobleles

Crónica mortuoria

A los 65 años de edad falleció, en la madrugada de ayer, el Sr. D. Luis López Blat, persona muy conocida en Valencia, donde contaba con mercedidas y generales simpatías... Ayer tarde, á las cinco, se verificó el acto de conducir al Cementerio el cadáver del que había sido estimado amigo nuestro, revistiendo aquél los caracteres de una verdadera manifestación de duelo... El Sr. López Blat había sido un cumplido caballero, hombre de trato afectuoso y llano, simpático á todos por su noble proceder... Reciban su padre, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

Noticias militares

El señor capitán general ha dispuesto el siguiente horario para el paseo de la tropa: Cuerpos á pie.—Días festivos 6 de gala: Por la mañana, después de misa, hasta las 11'45, y por la tarde, desde las dos hasta las siete. Días laborables: Desde las dos á las siete, cuando no haya ejercicio. Cuando lo haya, desde que aqué termine hasta las siete... Caballería.—De la una y media á las seis y media, en los días festivos, y los laborables, desde las tres á las siete menos cuarto... Artillería.—Desde la una á las 7'45, los días festivos, y desde las cinco á las ocho menos cuarto, los días laborables... El señor capitán general, desoso de procurar la mayor suma de comodidades al soldado, ha decidido acabar con el actual sistema de conducir la comida á los puestos de guardia, que, á su falta de condiciones, une lo antiergómico del procedimiento, ha decidido adquirir un coche-carro para destinarlo á este importante servicio y ha abierto un concurso, que terminará á fines del mes actual... Los que deseen tomar parte en el mismo podrán pasar por la Mayoría de plaza, todos los días laborables, de diez á doce de la mañana, donde se les enterará de las condiciones del concurso y se les facilitarán cuantos datos deseen... Los señores oficiales del regimiento de Mallorca han querido rendir un tributo de admiración y simpatía hacia su compañero, el primer teniente D. Manuel Asensio, muerto gloriosamente en el combate de Lauzen, y al efecto, se proponen colocar el retrato de este héroe oficial en el cuarto de banderas del regimiento... Se ha recibido en capitán general una real orden, disponiendo que las clases 6.ª individuos de tropa de artillería que deseen asistir al curso de artificieros, presenten sus instancias an-

tes del día 30 del actual. Existen diez plazas vacantes.

Tribunales

Por no haber comparecido los procesados se suspendieron las vistas de los juicios señalados para ayer... —Para hoy están señalados los siguientes juicios: contra Francisco Fuchol Ruiz, por esta; letrado Sr. Bohigues; Lorenzo Julián, por atentado contra la autoridad; letrado Sr. Marzal, y Salvador Ruiz, al que defenderá el señor Vinals.

Escolares

El discurso de apertura de curso en la Universidad lo leerá este año el catedrático de Arqueología, Numismática y Epigrafía, D. Luis González... —Ha sido nombrado maestro interino de Cutlerra, D. Manuel Sanchi Plaza... —Se ha concedido la jubilación, por edad, á la maestra doña Josefina Sendra... —Ha sido nombrada maestra interina de Beniaferr de los Valles, doña Felicidad Rico Tomás... —Durante la segunda quincena de septiembre quedará abierta la matrícula oficial de los estudios superiores de Pintura y Escultura de la Real Academia de San Carlos, y de conformidad con el real decreto de 11 de septiembre de 1903... Para el próximo curso se han introducido algunas mejoras en el plan general de estudios. Las clases de Anatomía, Perspectiva é Historia del Arte, que eran alternas, pasan á ser diarias, á fin de dar mayor amplitud á la parte gráfica... Se establecen de día clases de las asignaturas de Dibujo del Antiguo, primero y segundo curso, subsistiendo las nocturnas... También se amplía el primero y segundo de Modelado, creándose sección nocturna, con objeto de que puedan aprovecharse de esta importante enseñanza muchos jóvenes para quienes es difícil la asistencia á las clases diurnas... La clase de Dibujo Aplicado, propio de la mujer, recibirá en el próximo curso gran desarrollo, respondiendo á la extraordinaria matrícula gratuita y al éxito obtenido en la sección de Cerámica, que con creciente éxito funciona desde 1900... Aparte de esta enseñanza especial para señoritas, pueden éstas matricularse y cursar los estudios superiores de Pintura y Escultura.

Notas de sport

Una comisión de la Sociedad de cazadores La Cinegética nos visitó ayer, denunciándonos el hecho de que en el tiro de pichón á brazo que se celebra en el cauce del río, se tiren toros y codornices, constanding además á nuestros visitantes, que en breve se soltarán también perdices... Las leyes de caza prohíben terminantemente que se cacen toda clase de aves con engaños, reclamos ó trampas, y es natural que todas las que poseen los colobaltes, no han podido cazar de otra forma que en una de las prohibidas por la vigente ley, constituyendo ello una infracción que debe castigarse con el mayor rigor, para evitar abusos en lo sucesivo... Hace algún tiempo hicimos igual denuncia sobre la venta al por mayor de perdices enjauladas, y nuestra denuncia fué debidamente atendida. Hoy esperamos que tanto el gobernador civil Sr. Tejón, constante amparador de la ley, como todas aquellas autoridades competentes para intervenir en este asunto, pondrán especial interés en hacer cumplir lo preceptuado para el caso, castigando con mano firme á los que falten á la ley.

Notas del campo

Regeneración del arroz en España II Otra revelación: nos muchos no llaman «Benloch» al Chinese, ni siquiera al legítimo, sino que bautizan después de elaborado, como Bomba á la clase que les sale más perfeccionada, siendo así que el verdadero Bomba, puede afirmarse ya no existe sin falla. El Chinese, bien abonado, obtiene un grano muy igual y muy parecido al Bomba una vez descaascarado, con el privilegio que se mantiene fuerte, sin ablandarse después de cocido, no faltando quien lo acapara para obtener el precio remunerador del Bomba, y pasa como si tal fuese... Algo de esto observa muy acertadamente D. Francisco Morote en su ponencia. El tan campestre D. Novelli, aconseja la conveniencia de cambiar de variedad cuando un campo arrozal empieza á «fallar ó brunarse» y aquí en nuestra zona arroceros no es que emplee, sino que acaban y aún hay quien no lo cree, y confía en el Bomba... Al ponente D. Manuel Herrero podría tal vez serle fácil averiguar la verdadera procedencia de la variedad de arroz Chinese que él llama Benloch y que alude en su escrito, que sería una prueba más de lo que afirmo... Dice muy bien el inteligente D. Jaime Novelli en su ponencia, que uno de los medios que deben ensayarse para atenuar en parte el fenómeno de la falla es la selección de semillas, que aumenta la fuerza germinativa y unifica la formación y maduración del grano, pero «aún resolver, si bien tanto dicho Sr. Novelli como el Sr. Novelli, corroboran mi afirmación aconsejando el cambio y la selección de semillas»... En el luminoso informe del señor secretario del Congreso, D. Emilio López Guardiola, decidido campeón del progreso mecano-agrícola, que tanto conviene en España, se cita que el Barrojo y Chinese, ofrecen cierta dificultad para ser trillados á máquina y con caballerías son casi imposibles. Este dato demuestra claramente se confunde el nombre de las legítimas variedades; sucederá lo que se indica con el Barrojo, pero no con el verdadero Chinese, pues «precisamente» me consta es muy susceptible de «pelarse» la cáscara con la trilladora mecánica, si no se toman precauciones para que esto no suceda, no así con el Barrojo y el Rauquino, que llegan á entorpecer la marcha de la trilladora... En resumen: como en ninguna de las conclusiones del citado Congreso se determinan los factores que pueden influir de un modo positivo en la falla, y sobre todo no se aconseja el cultivo de tales ó cuales variedades de semillas, á mi entender el punto más interesante de todos, «prestando de curar la enfermedad, sino procurándose semilla selecta que no la tenga, creo, que para demostrarse que no falla y tardará años en fallar, es lo más conveniente y aconsejable proporcionar directamente de Italia el Originario Chinese, con preferencia el tipo «A Extra», y se cultivan en él unos campos, con más ó menos abono, más bien más que menos, con más ó menos agua y mejor con abundancia y desde ahora me permito asegurar que no habrá falla en ninguno de los cultivos que se hagan cuidadosamente con la tan privilegiada simiente, que

Para comprar artículos de ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y NOVEDADES.—CALLE DE LA BANCA, NUM. 7. Venta por plaza y paquetes á precios del por mayor.—Gran liquidación en bordados y puntillería de remesas anteriores, á mitad de precio.—Seda y algodón fino, colores sólidos y negro indestructibles.—Recomendable á las maquineras.

JÓVENES SIN CARRERA. En toda la prensa del 7 de julio del presente año, en la reseña del Senado, consta la petición que para esta Academia Pelayo hizo un señor senador de la instalación de una Estación de Radiotelegrafía para experimentos de los alumnos. Se hacen gestiones para que este Centro expida títulos reconocidos por el Estado. Se están montando aparatos de prácticas y una estación completa de Telegrafía sin hilos. Profesorado técnico y numeroso. Clases nocturnas para empleados.—Informes y matrícula, de nueve á una.—ACADEMIA PELAYO, PLAZA DE LA REINA, 2.

Banco Español del Río de la Plata. Fundado en 1886. Domicilio social: Buenos Aires (República Argentina). Sucursales: EN EUROPA.—Barcelona, Bilbao, Corniza, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo. Sucursal de Valencia: PINTOR SOROLLA, NÚMS. 6 y 8. TELÉGRAFO PÚBLICO, desde las 7 á las 19, todos los días que estén abiertas nuestras oficinas. Despacho en el Grao (dependiente de esta Sucursal), CALLE MAYOR, 8 (esquina á Santa Ana). Teléfonos núms. 234, 254 y 3.029. Dirección telegráfica: SPAINBANK. Capital suscrito... 100.000.000 = Ptas. oro, 220.000.000. Capital integrado (al 30 de junio de 1914)... 97.537.010 = 214.588.402. Reservas y previsión (al 30 de junio 1914)... 47.824.838'90 = 108.453.663'26. Premio á recibir (sobre las acciones no liberadas)... 1.477.254 = 3.249.558'80. Operaciones del Banco. El Banco hace por cuenta propia en comisión y por cuenta de terceros, toda clase de operaciones de banca. Intereses que se abonarán. En cuenta corriente á la vista... 1 por 100 anual. Depósito á tres meses fijos... 2 1/2 por 100. Depósito á seis meses fijos... 3 1/2 por 100. Depósito á un año... 4 por 100. Depósito á mayor plazo... Convencional. Caja de ahorros. Se abonarán intereses á razón de 3'50 por 100 anual, siendo los depósitos de un total máximo de 5.000 pesetas. Para esta clase de depósitos, y á fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene á disposición de sus clientes el servicio de HUCHAS (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de ocho pesetas. Sobre las cantidades que, retiradas de la HUCHA (alcancía), se ingresen en cuenta (operación que puede realizarse en cualquier tiempo, á voluntad del imponente), se abonarán intereses al tipo indicado de 3'50 por 100 anual. El imponente solo podrá disponer del referido ingreso inicial de 8 pesetas, contra devolución de la HUCHA (alcancía), que se le hubiese entregado. Cajas de alquiler. EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia, se complace en poner á disposición de sus clientes los departamentos de las CAJAS que tiene destinadas para el servicio de alquiler, las cuales ofrecen todas las seguridades necesarias para la custodia de valores, metálicos, joyas, documentos, etc., etc. TARIFA DE ALQUILER DE LOS CITADOS DEPARTAMENTOS.

Table with columns: Modelos, Dimensiones (Alto, Ancho, Profundidad), Plazo (Por un mes, Por 6 meses, Por un año). Rows 1-5.

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, admite los depósitos en custodia, de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

cuantian los salones aristocráticos, donde se distinguen por su sport. Son intérpretes de esta ópera Louis Gautier, Jaillard, Lenhas y Mile. Dermoz, todos ellos reconocidos como grandes artistas.

EL "VEDAT"

De brillantísima puede calificarse la matinee celebrada en la hermosa terraza del Hotel Restaurant Vedat. Música, bailes populares y fuegos artificiales, fueron el domingo último los alicientes que la dirección de dicho hotel organizó para solaz de los huéspedes de tan hermoso restaurant y de las muchísimas personas que honran el Vedat con su presencia. El espacioso salón restaurant y la terraza se vieron llenísimos, hasta más allá de las nueve de la noche. El domingo próximo, la banda de música de Torrente dará un grandioso concierto en dicho establecimiento. Todos los días servicio extraordinario de coches para el Vedat y regreso. Helados, café y licores superiorísimos.

El capitán general Sr. Molins visitó ayer tarde el hermoso Hotel Restaurant del Vedat. Fue recibido y acompañado en la visita por el director gerente D. Francisco Silvestre, quedando nuestra primera autoridad militar complacidísimo. Desde la grandiosa terraza del hotel contempló el magnífico panorama que se extiende desde el castillo de Sagunto hasta la Albufera. Al despedirse, prometió volver el domingo para asistir al concierto que en la terraza dará la banda de música que dirige D. V. Valls.

TEATRO APOLLO. Hoy éxito emocionante. EL GRITO DE LA INOCENCIA. Estrenos. CABRIOLAS (tres partes). LA TIMIDEZ DE BIDONI. Reprise solicitada. LAS BODAS DE ORO. PALACIO DEL CINE.

Crónica de SUCESOS

SIGUEN LOS ROBOS.—Continúan cometiéndose robos en Valencia. Le tocó ayer el turno á la portera de la calle 5.ª de Cuarta, núm. 30, Mercedes Marco Gimeno. Según denunció al juzgado, le robaron 58 pesetas en metálico y varias prendas de ropa. Del hecho se dió cuenta al juzgado... En la casa núm. 2 de la plaza de Emilio Castelar, fué sorprendido un individuo en el momento en que se disponía á robar la canchera de gas. Al verse descubierto se dió á la fuga, dejando abandonado un saquito con algunos trozos de plomo. El juzgado instruyó diligencias... Otro robo se cometi6 en la calle de Palomino, núm. 9, piso primero. Los ladrones abrieron la puerta con ganfiza, fracturando los cajones de la cómoda y llevándose cuatro billetes de 50 pesetas; cinco de 25; tres sortijas y otros objetos; y una vez cometido el robo, se marcharon tranquilamente, dejando abandonada una enorme palanqueta. La policía sigue sin darse por aludida... VUELCO.—En la casa de Socorro del Museo fué atropellado el niño de siete años Rosendo Pérez García, que á consecuencia de haber volcado el

NOTICIAS TEATRALES

El estreno de «El grito de la inocencia» fué un suceso grandioso en Apolo. Pocas cintas se apoderaron del público como ésta, en que se pinta un heroico amor filial y un gran dolor de padre al ver acusada á su hija de haberse agredido. Cuando al final se descubre la negra trama de una intrigante, el público aplaude calurosamente. Hoy se repite este grandioso film, con «La yegua blanca», y se estrenan dos: «Cabriolas», de prólogo y dos partes; y «La timidez de Bidoni»... «Los compañeros del silencio», película que se exhibe hoy en Roma, es una asociación de malhechores extremadamente poderosos, á la cabeza de los cuales figura un sudaz aventurero. Loco, bajo el aspecto de un honrado industrial, encubre sus operaciones ilegales y fructuosas. Cometen varias fechorías sin ser descubiertos y fr-

Diario de Avisos

AVISO.—El real agente consular de Italia en esta capital, hace saber que el excelentísimo gobierno de su país ha acordado prohibir, de ahora en adelante, la entrada en el reino á todos los extranjeros que no lleven su pasaporte regularmente visado por las autoridades consulares italianas.—El real agente consular de Italia, Camilo Reali.

Escuelas parroquiales de Santo Tomás

Milagros, 5, principal, y camino del Grao, junto á San Juan de la Ribera. Enseñanza en sus diferentes grados. Magníficos locales y muy bien ventilados. Se ha abierto la clase diurna. La nocturna empezará el 1.º de octubre. En la escuela de la calle del Milagro se darán lecciones de solfeo á quien lo solicite.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana en la parroquia Iglesia de San Andrés Apóstol, serán en sufragio del alma de LA SEÑORA Doña Emilia Sarthou Montfort que falleció el 11 de septiembre de 1865. Su hijo, hijas políticas y nietos, ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

# VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: 1.º de mayo á 30 de octubre.—Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Distancia de Barcelona: en tren ligero, dos horas y media; en coche, tres horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatadas, sulfúreas, sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.—Administración: Rambla de las Flores, 18, en tren, Barcelona.

## Colegio Hispano-Francés y Academia de 2.º enseñanza

ISABEL LA CATOLICA, NUM. 7  
Enseñanza primaria para uno y otro sexo, separados el uno del otro, en distintos locales, á cargo de profesoras y profesores que pertenecieron á la Alianza Francesa.  
Segunda enseñanza dirigida por ex-profesores de la misma Alianza y otros licenciados en Filosofía y Ciencias.  
Carreras especiales. Correos, Telégrafos, Comercio, Náutica, Francés Inglés, Solfeo, Piano, Gimnasia, Pintura, etc., á cargo de competentes profesores.  
Espacios locales. Jardín para recreo.—Se admiten internos, mediopensionistas y externos.—Las clases se abrirán el 15 de septiembre para la 1.ª enseñanza, y el 1.º de octubre la 2.ª enseñanza y estudios especiales.—Carruaje para los alumnos que lo soliciten.  
Fidatise prosperos.

### Señal Cine Roma

San Vicente, núm. 26  
EXTRAORDINARIO PROGRAMA  
Señal cine película de 1.800 metros, dividida en cuatro partes  
LOS COMPANEROS DEL SILENCIO  
O LOS HABITOS NEGROS  
Completará el programa una cinta cómica.  
Sesiones, de cinco tarde á 12.30 noche.

AVISO AL PUBLICO  
La casa ARMERO Y MARTINEZ YMBERT, Pasual y Genis, 13, Valencia, ha puesto á la venta licor extranjero legítimo, de todas marcas, á precios reducidos.

### ESPECTACULOS

TEATRO APOLLO.—Gran cinematógrafo.—Programa selecto.—Sesión única, de 6 tarde á 19.30 noche.  
ROMA.—Desde las 5 de la tarde hasta las 12.30 habrá sesión permanente.

# Telegramas y Telefonemas

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 9, á las 7.50 tarde.

### A la entrada

Los ministros se reunieron en Consejo, á las tres y media de la tarde, en el ministerio de la Gobernación.  
El Sr. Dato, al entrar, nos dijo:  
«Almorcé con el Sr. Sánchez Guerra, quien me comunicó que nada de particular contenían los despachos recibidos de provincias.  
De la guerra tampoco sé nada. Algo terrible se espera, pues conocidas son las impresiones que hacen suponer ha debido entablarse la batalla decisiva.»  
El Sr. Bergamín, al vernos, nos manifestó:  
«Llevo al Consejo un proyecto de reforma de las Escuelas de Comercio. Si se aprueba hoy, pasará á informe del Consejo de Instrucción pública.»  
El proyecto consiste en dividir la enseñanza de Comercio en tres grupos: 1.º Superior, con carácter universitario; 2.º Estudios medios, de acuerdo con las actuales Escuelas de Comercio, y 3.º Enseñanza elemental.  
Se crea una enseñanza especial nocturna para adultos; una para hombres y otra para mujeres. Se crean tres escuelas de esta clase en Madrid, tres en Barcelona, dos en Sevilla, dos en Valencia y dos en Málaga, regentadas por los directores de las Escuelas de Comercio, y todo por cuenta del Estado.  
Manifestó al entrar el Sr. Bugallá que se ocuparía de la solicitud de algunas entidades para que el Banco de España les auxilie.  
El general Miranda declaró que el comandante del «Uranus», que se halla en Río de Oro, comunica que no ocurre novedad. Y le preguntamos nosotros:  
«¿Está confirmado el desembarco de contingentes rusos en Francia?»  
Y nos contestó el ministro:  
«No hay confirmación; pero me parece difícil ese desembarco.»  
El Sr. Ugarte se limitó á decir que llevaba expedientes de obras públicas.

### A la salida

El Consejo fué de corta duración.  
El Sr. Sánchez Guerra dijo:  
«Principalmente nos hemos ocupado de la petición de la Mancomunidad Catalana y se buscan los medios de complacerle.»  
Mañana, á las diez, habrá Consejo en Palacio.  
Por la noche marchará Su Majestad á San Sebastián, donde permanecerá pocos días.  
Se autorizó al ministro de Fomento para la ejecución de obras de caminos vecinales.  
Se aprobaron los indultos de unas mujeres condenadas por la Audiencia de Teruel, y la permuta de una parcela del ramo de Guerra para la ampliación del hospital militar de Alicante.  
Nos manifestó también el ministro de la Gobernación que el gobernador de Bilbao le había comunicado que es inexacta la noticia publicada por la prensa dando cuenta de una riña entre alemanes y españoles en Erandio.  
Y terminó diciéndonos:  
«Como el secretario del Sr. Lerroux desmiente que las declaraciones de éste fueran fijadas en los Ayuntamientos de Francia, he de insistir en que es cierto lo que yo afirmé, y tengo pruebas de haber sido colocadas en el Ayuntamiento de Hendaya y otros.»

## En Gracia y Justicia

Madrid 9, á las 7.30 tarde.

### Hablando con el presidente

El Sr. Dato nos recibió á los periodistas en su despacho del ministerio de Gracia y Justicia, y dijónos:  
«Me entrevisté esta mañana con el Rey, al que comunicó las escasas noticias que recibimos del interior y del exterior.  
Los artículos de *Le Temps* y de *L'Echo de Paris*, en los que se reflejaba la impresión favorable que ha causado el discurso pronunciado por nuestro embajador señor marqués de Valliera en el acto de la presentación de sus credenciales á M. Poincaré. Les asimismo los telegramas recibidos que se refieren á este asunto.  
Despacharon también con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.  
Conferencié por teléfono con el señor marqués de Lema. Nada importante me transmitió respecto á la guerra y á la situación de París.  
De la gran batalla que, según se dice, se está librando entre los alemanes y los aliados, no tengo todavía noticias oficiales.  
El presidente del Tribunal Supremo, señor Alcega, ha regresado de San Sebastián. Leerá el discurso de apertura de los tribunales, cuya ceremonia se verificará el día 15 del corriente.  
Me ha visitado el señor obispo de Segovia, afectuosamente á la comunicación que nos dirigí dándole cuenta de haberme posesionado de la Cartera de Justicia.»

## Francia y España

Madrid 9, á las 7.40 tarde.

### El Echo de Paris

*L'Echo de Paris* comenta los discursos pronunciados por el marqués de Valtierra y el presidente de la república en Burdeos al hacer el primero entrega de sus credenciales que le acreditan como embajador de España en Francia.  
Dice que entre los espectadores de la lucha nadie con más razones ni con mayor conocimiento que el Rey de España para saber la fuerza de voluntad que posee el pueblo francés.  
«Los jefes de Estado—añade—deben, en estas arduas circunstancias, obrar con prudencia, y el Monarca español demuestra que sí al final de la campaña consigue la neutralidad, podrá afirmar que no le ha faltado ocasión para quebrantarla.»  
*Le Temps* aplaude sin reservas los discursos mencionados.  
«Las auras del otro lado del Pirineo—dice—demuestran que no hay que pensar en la eventualidad de la paz, si no es después de una gran victoria.  
La neutralidad pesa sobre los intereses de las Potencias.  
La misión común de España y Francia es incompatible con las miras germánicas respecto del Mediterráneo.»  
Añade que quizá el Sr. Villaurrutia haya sido relevado por no ser partidario de la neutralidad.

## DE PALACIO

Madrid 9, á las 8.10 noche.

Al terminar la firma de los ministros de la Guerra y Marina con el Rey, interrogamos al general Echagüe que nos dijo:  
«De Tángier nada nuevo. La tranquilidad es completa, y se han retirado las fuerzas que mandamos para garantizar el orden.»  
El Sr. Echagüe puso á la firma del Rey varios decretos concediendo cruces de San Hermenegildo.  
El general Miranda, al abandonar la regia morada, nos manifestó que definitivamente el día 21 de los corrientes será botado al agua el acorazado «Jaime I.»  
Asistirá al acto los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Orleans.  
La fiesta será sencilla, pues las circunstancias no son propicias á grandes alarides.  
Cuando el Rey terminó el despacho con los ministros, recibió la visita del duque de Mandas, el general Bazán y varios jefes y oficiales.  
También cumplimentó al Monarca el señor marqués del Vadillo, para darle gracias por haberle nombrado presidente de la Fundación Filgueroa.

## Muerte de Herrerin

Madrid 9, á las 8.20 noche.

Dicen de Cádiz que esta mañana falleció en la sala de distinguidos del Hospital, el diestro Herrerin, gravemente herido en la novillada benéfica que se celebró el domingo último.  
A las dos de la madrugada perdió el conocimiento. Los médicos que le asistían le aplicaron varias inyecciones para reanimarlo, pero el diestro continuaba decaído, y á las 2.30 comenzó á delirar.  
Exhaló el último suspiro á las 7.20.  
Ante el cadáver desfiló hoy mucha gente. De Zaragoza han reclamado los restos del novillero.  
El gobernador civil, en vista de que el percance que ocasionó la muerte á Herrerin ocurrió en una novillada benéfica por el organismo, ha ofrecido sufragar los gastos del entierro.  
Este se verificó á las seis de la tarde, presidiéndolo el gobernador civil.  
Los hermanos de Herrerin han recibido muchos telegramas de pésame.

## Operaciones del Banco

Madrid 9, á las 10.20 noche.

Desde el día 1.º de agosto hasta el 5 de septiembre, el importe de las operaciones de depósito en las cuentas de crédito personal sobre valores mobiliarios, comercial y préstamos, asciende á 663 millones, de los cuales 415 son de operaciones nuevas y 284 de las renovadas.

## Cardenales á España

Madrid 9, á las 10.25 noche.

Dicen de Roma que á bordo del «Euenos»

## EL DÍA TAURINO

Madrid 9, á las 11.30 noche

### EN MONÓVAR

Se han lidiado hoy seis bichos de Biencinto, de los que fueron foguados tres, por la cuadrilla de Pastore y Alcalareño, que no hicieron nada de particular.

### EN ALBACETE

Se lidiaron reses de Martínez, para Pastor y Belmonte. En la Plaza hay un lleno completo.  
Primer.—Seis varas, tres caídas y ninguna defunción.  
Belmonte se luce en quites. Vicente Pastor realiza una faena movida, y despacha al bicho de media estocada buena. (Palmas).  
Segundo.—Belmonte lancea superior mente. Cinco varas, dos caídas y un caballo.  
Juanito hace una gran faena, y termina con dos pinchazos y media estocada superior. (Ovación).  
Tercero.—Bravo. Acepta seis varas, por cinco caídas y tres caballos.  
Pastor clava un buen par, y Morenito otro bueno.  
Vicente Pastor está breve con la muleta y agarra una estocada, prendida y pasada.  
Cuarto.—Belmonte dá cuatro superiores verónicas.  
Seis golpes de pupa por tres tumbos y tres jacos.  
Belmonte hace con la muleta una superior faena, y deja media estocada contraria, rematando de una entera, contraria, atracándose de toro (Ovación, oreja y rabo).  
Quinto.—Seis garrochazos, tres caídas y cero bajas.  
Los matadores se lucen en quites.  
Pastor muletea bien, acabando con una entera superior, y descabella al primer golpe. (Ovación y oreja).  
Sexto.—Siete puyazos por cuatro tumbos y tres caballos muertos.  
El trianero hace con la muleta una faena estupenda. Lo pasa cogido al pitón y dá pases de rodillas, produciendo el delirio.  
Atiza una estocada contraria y un descabello (Ovación y salida en hombros).

### EN UTRERA (Sevilla)

Se lidiaron bichos de Medina Garvey, que cumplieron.  
Corcito estuvo superior en su primero y bien en su segundo; Pepete regular, y Joaquín Jiménez quedó superiormente toreando y matando. Fué ovacionado y obtuvo dos orejas.  
Briones.

### Emisión de oro

Madrid 9, á las 11.20 noche.  
Estos días venía circulando el rumor de que el gobierno, aprovechándose de las circunstancias por que atraviesan los mercados monetarios de todo el mundo, pensaba hacer una emisión de 1.000 millones de oro.  
El ministro de Hacienda ha desmentido la noticia.  
Briones.

### Los valores

Madrid 9, á las 11.25 noche.  
La cotización de los fondos del Estado en Bolsa sigue manteniéndose firme, sin embargo los valores industriales, mercantiles y comerciales, se cotizan con gran depreciación.  
El interior al contado en títulos grandes ha quedado hoy á 71.  
Briones.

### En Gobernación

Madrid 10, á las 2.15 madrugada.  
Las noticias facilitadas esta madrugada por el Sr. Quejana, son los siguientes:  
Que hablan llegado á Irún 140 repatriados, de los cuales 120 han salido para distintos pueblos.  
También ha dicho que el Sr. Lerroux continúa en Hendaya.  
Ha añadido que había sido nombrado alcalde de Puente Genil, D. Alfonso Ariza.  
Nos ha dado lectura á los siguientes despachos:  
De Teruel, que el vecindario de San Martín había detenido hoy otro tren; y que está dispuesto á hacer lo propio todos los días, hasta que los construyan el apeadero.  
De Sevilla, dando cuenta de haber quedado resuelta la huelga de cordeleros.  
Finalmente nos ha hablado de la botadura del nuevo acorazado «Jaime I.», que se verificará el día 21 de los corrientes, en el Ferrol.  
Dadas las actuales circunstancias, la botadura se llevará á cabo sin ostentación, limitándose á la ceremonia oficial.  
Briones.

### La guerra europea

Madrid 9, á las 9.45 noche.

### D. Jaime de Borbón

El *Correo Español* desmiente que D. Jaime de Borbón haya sido objeto de desatenciones por parte del ejército alemán, y explica el hecho diciendo que un jefe alemán, sabiendo que D. Jaime era coronel honorario del ejército ruso, pidió explicaciones á D. Jaime, quien se negó á darlas, contestando con altivez caballeresca.  
D. Jaime se trasladó á Viena, y desde allí dirigió una enérgica carta al archiduque Federico, general de las fuerzas austriacas, y éste le mandó el jefe de su casa militar, dándole toda clase de satisfacciones.  
D. Jaime, deseando estudiar la guerra desde un punto neutral, se trasladó luego á Suiza.  
La neutralidad en España—  
El embajador de España cerca del Quirinal, D. Manuel Pina, ha sido interrogado por *La Tribuna*, respecto á los rumores que de una probable intervención de España en el conflicto europeo en favor de Francia han circulado con motivo de la sustitución del embajador de París, señor marqués de Villaurrutia, por el marqués de Valtierra.  
El Sr. Pina ha declarado no tener en absoluto noticia de que se haya operado ningún cambio en la línea de conducta del gobierno español, el cual permanece y permanecerá en la neutralidad. La mayoría de los políticos no estiman posible salir de la neutralidad.  
«Tenemos la fortuna de encontrarnos en estos momentos en excelentes relaciones con todas las Potencias, y deseamos mantenerlas, y la conducta del gobierno es apreciada y secundada por toda la nación.»

### La prensa inglesa y el pacto

Los diarios de Londres publican artículos de fondo, en los que comentan con términos de simpatía el pacto firmado en Londres por las Potencias de la Triple Intendencia.  
Este acuerdo, dice el *Daily Mail*, es una garantía cierta de la victoria, pero aún serán necesarios muchos sacrificios antes de que se encuentren los ejércitos aliados sobre la tumba de la autocracia militar alemana.  
El *Daily Graphic* hace notar que la Triple Intendencia se ha convertido en una nueva Triple Alianza, y espera que el pacto se hará extensivo en breve á Bélgica y á Serbia.  
El *Daily Telegraph* prevé que Alemania va á hacer esfuerzos desesperados para romper la nueva alianza, pero hace notar que la acción de las tres Potencias será aprobada en todas partes, pues hace esperar el establecimiento de la paz permanente.

### Los horrores de la guerra

A Biarritz han llegado cien niños belgas de 6 á 12 años de edad, cuyos padres han muerto en la guerra.  
Los huerfanitos han sido recogidos por familias de Biarritz, Anglet y Bayona.  
A todas las ciudades de la frontera española llegan trenes abarrotados de soldados franceses heridos.  
Reparando averías  
Dicen de Algeciras que en Gibraltar se halla reparando averías el crucero inglés que echó á pique al corsario alemán.  
Tiene el crucero cinco boquetes, producidos por otros tantos cañonazos.  
La civilización europea esperando de la barbarie africana la salvación!  
Sabido es que los franceses, convencidos de su incapacidad militar, solo confían en los demas.  
Ahora se muestran satisfechísimos y agraciados porque el Sultán de Marruecos ha dirigido á pelear en Francia una proclama, excitándoles á que ayuden con lealtad al ejército francés.  
*La Matin* habla de esta proclama, y dice que ha causado excelente efecto entre los franceses, que la han recibido con demostraciones de gratitud.

## El Rey de Albania

Un príncipe de Roma ha recibido un telegrama de Durazzo, en el cual se afirma que el nuevo Príncipe de Albania, será Juan-Ediue, hijo del antiguo Sultán de Turquía Abul-Amid.  
El Principado de Albania, regido por esta suerte, será un Principado independiente de Turquía.  
— La movilización turca tropieza con dificultades  
Telegrafían de Curmia (Persia) que la movilización turca en la región asiática con Persia se hace con grandes dificultades, pues casi todos los cristianos y curdos, sujetos al servicio militar, se niegan á obedecer las órdenes de movilización. Los soldados tienen que recorrer casa por casa, amenazando con incendiarla si el propietario no se alista.  
En Van se ha producido un encuentro entre turcos y armenios, por negarse éstos á ser movilizados.  
En Bitlis los curdos han hecho igual habiendo tenido que ser enviados refuertos otomanos. Algunos rebeldes han sido ahorcados por las fuerzas encamadas de efectuar la movilización.  
Una opinión inglesa  
Telegrafían de Londres que un jefe de aquel ejército ha manifestado que los alemanes han rectificado su primer plan de tomar París por procedimientos análogos á los empleados en Lieja y Namur, al encontrarse con dificultades materiales muy grandes y frente á un enemigo poderoso y bien mandado. El jefe al proceder del generalísimo Joffre, y hablando de los rusos, dice que no se explica cómo ha biendo dado los moscovitas tan enorme avance en la Galitzia, puedan existir tropas austriacas en Lembrin. Sin duda—añade—se trata de un error de información. Termina dicho militar, exponiendo su opinión de que no cree que hayan podido desembarcar en Francia, sobre todo en el Norte, fuerzas rusas.  
En una de las últimas batallas, el cuerpo á que yo pertenezco fué atacado por el 10.º cuerpo de ejército alemán y la guardia Imperial, que cayeron sobre nosotros con verdadero furor. El choque fué terrible. Los soldados franceses, con gran serenidad, aguantaron firmemente la acometida, pero los alemanes embestían con rudeza una y otra vez, intentando de una manera tenaz romper aquella gran barrera humana que se les oponía.  
Nuestros cañones vomitaban un mortífero fuego sobre el enemigo cuyas filas diezaban rápidamente.  
Pero las bajas alemanas eran cubiertas repetidamente y de nuevo los germanos nos atacaban. Los soldados de las líneas de reserva ocupaban los puestos de los que cayeron y pasando impávidos sobre los montones de cadáveres de sus compañeros sin preocuparse de los que caían.  
Esta actitud de los alemanes causó gran impresión en nuestros soldados quienes comenzaron á flaquear, á pesar de los esfuerzos de los oficiales y de los gritos que dábamos, asegurándonos que era nuestra la victoria.  
Nuestro flanco izquierdo se batió en retirada, y sobre el cayeron los alemanes con gran ímpetu como una tromba, verificando un peligroso movimiento envolvente.  
En vista de esto, se hizo preciso el repliegue general de nuestras tropas para no ser envueltos y porque los cañones alemanes de grueso calibre hacían caer sobre nosotros, con gran acierto, una nube de proyectiles que nos causaron grandes pérdidas y desmontaron algunas baterías, inutilizándolas por completo.  
Los franceses desembarcan en Cattaro  
De Roma comunican que los buques italianos interceptados por los buques italianos durante la noche última, se sabe que los franceses han efectuado ya un desembarco de tropas en Cattaro.  
Referencias recibidas posteriormente confirman la noticia, añadiendo que durante todo el día de ayer las escuadras aliadas bombardearon los fuertes austriacos, haciendo sobre ellos tan nutrido y certero fuego, que los redujo al silencio.  
Poco después, cerca del monte de Lovzen, posición privilegiada, que está en poder de los montenegrinos, verificaron un desembarco y emplazaron en Lovzen algunas baterías de grueso calibre, en sustitución de los inútiles cañones de que disponían los montenegrinos.  
Las nuevas piezas, de un gran poder ofensivo, fueron enviadas sobre Cattaro contra las que hasta ahora los montenegrinos, con sus escasos medios ofensivos, hacían fuego sin causar grandes daños.  
El almirante francés M. Lapeyre envió un emisario al gobernador militar de la plaza, dándole un plazo de 24 horas para que la rinda.  
Se cree que los austriacos, ante la imposibilidad de defenderse la guarnición austriaca, abandonará Cattaro.  
Briones.

### Maestre vota por la neutralidad

En el Mundo de esta noche publica un artículo el ilustre senador y hombre de ciencia D. Tomás Maestre, declarándose partidario de la neutralidad de España en la guerra actual.  
Dice que la neutralidad que nos conviene no es la que significa quietismo, inercia ó aislamiento, sino que tal concepto debe tomarse en la acepción de enemigo de la guerra.  
Los refuerzos rusos enviados á Francia  
Un marino del vapor inglés «Orensa» ha explicado cómo fueron transportadas á Francia las tropas rusas que se dice envía el Imperio para reforzar los ejércitos aliados.  
Según dicho marino, los rusos, en número de 150.000, fueron embarcados en Arkailo y transportados á Berdech, y de aquí á Forsmouth, de donde los transportes zarparon con rumbo desconocido. Los respectivos capitanes llevaban unos pliegos cerrados que debían abrir en alta mar, con las órdenes necesarias para terminar el viaje.  
Los rumanos quieren ir á la guerra—  
Según dicen de Roma, en Bucharest y principales poblaciones de Rumanía se ha exteriorizado una poderosa corriente de opinión favorable á la intervención de Rumanía en la actual guerra.  
El Rey Carlos se resiste á acceder á este movimiento, que le llevaría á ponerse en frente de su primo el Emperador Guillermo, pero se cree difícil que pueda realizar el propósito abstenionista.  
En Rumanía se habla de la cosa más hacedera de apoderarse de las plazas que desde la frontera de aquel país conducen á Buda-Pesth, la ocupación de cuya ciudad es el sueño dorado de los más exaltados enemigos de Austria.  
Por fin vencen los austriacos—  
En Roma se ha recibido un despacho, comunicando que los austriacos derrotaron el día 2 á los serbios. Marchaban éstos por carretera á atacar ciertos puntos del enemigo, pero fuerzas de éste, emboscadas en los montes de Jania, les sorprendieron é hicieron sobre ellos tan duro fuego, que los serbios aturdidos al principio y desorientados después, huyeron á la desbandada, dejando en poder del enemigo gran número de cañones y una gran cantidad de municiones.  
Briones.

### La situación de los combatientes

Cablegrafían de Londres que, según las últimas noticias, los alemanes se vieron obligados á retirarse, aunque en el centro prosiguen ofreciendo una resistencia poderosa. Los ingleses continúan su ofensiva en dirección del Marne, y los franceses avanzan también, pero muy lentamente.  
Los Emperadores de Alemania—  
Noticias recibidas en Roma aseguran que la Emperatriz de Alemania marchó el día 6 á Dantzig.  
Un comunicado del cuartel general del ejército alemán, afirma que el Emperador estuvo el día 5 presenciando los combates que se libraron al Este de Nancy.  
Briones.

### La batalla continúa

Comunican de Londres que el gran combate anunciado continúa, sobre todo el frente. Franceses é ingleses han luchado heroicamente durante todo el día, consiguiendo que el enemigo se retirara hacia el Norte del Marne.  
El 5.º ejército francés adelantó con éxito, habiendo hecho numerosos prisioneros. El 6.º también rechazó al enemigo.  
El ejército alemán ha sufrido grandes pérdidas en toda la línea.  
También las ha sufrido muy grandes las fuerzas inglesas, pero su número es insignificante si se tiene en cuenta el carácter del combate librado y las consecuencias que puede tener.  
El resultado de las operaciones de estos días es, hasta ahora, satisfactorio para los aliados.  
La batalla continúa.  
Empréstito fracasado  
Dicen de Amsterdam que el empréstito exterior alemán, intentado en Holanda y los Estados Unidos, ha sido un completo fracaso, á pesar de las enormes garantías ofrecidas.  
El gobierno de Alemania trata ahora de hacer un empréstito interior, del cual solo podría eximirse los que tengan un capital inferior á 4.000 marcos.  
Una exposición  
La prensa holandesa publica una respetuosa exposición, dirigida al gobierno alemán por industriales alemanes, diciendo que les es imposible soportar más recargos y ofrecen sus fábricas é industrias al Estado, porque para ellos son totalmente improductivas.  
Lo del consúl alemán en Trípoli—  
De Malta telegrafían á *Le Petit Parisien* que el gobierno italiano ha pedido al general Garionni, gobernador general de Trípoli que envíe á Roma, con toda urgencia, un informe sobre la detención del consúl general de Alemania y de otros cuatro súbditos alemanes.  
Los cinco fueron detenidos por recasar sobre ellos vehementes sospechas de dedicarse á fomentar la agitación entre las tribus tribolitanas, excitándolas á tomar las armas contra Italia.  
Uno de los detenidos se le ocupó una fuerte cantidad en oro, destinada, al parecer, á ser distribuida entre los jefes de las tribus.  
Una orden de los belgas  
El cuartel general del ejército belga ha publicado en Amberes una orden disponiendo que salgan inmediatamente cuantos súbditos alemanes y austriacos, se encuentren en la parte del país no ocupada por los alemanes.  
En la orden de expulsión están comprendidos también los alemanes y austriacos que se hubiesen naturalizado en Bélgica.  
Para socorrer á los damnificados—  
La suscripción abierta en Burdeos para socorrer á los refugiados belgas, aumenta de día en día notablemente.  
La legación de Bélgica en París ha enviado 1.000 francos, y otras personalidades han contribuido también con sumas de importancia.  
El auxilio del Canadá  
*The Times* ha recibido un cablegrama, comunicando que el ministro de milicias del Canadá, después de consultar con el Estado Mayor acerca de la formación de la brigada que tiene dispuesta para enviarse á Francia, ha decidido que la constituyan 20.000 soldados de infantería, en lugar de 12.000 que ordenó anteriormente.  
El total de las fuerzas expedicionarias canadienses será de 30.000 hombres.  
Llamamiento á filas  
Informes procedentes de Roma dicen que el gobierno austriaco ha llamado á los últimos hombres que quedaban por acudir á filas. Son los comprendidos entre los 37 y 42 años de edad, los cuales deberán hallarse en sus respectivos cuerpos el día 17 del actual.  
Un bando austriaco  
Ha llegado á manos de los serbios un ejemplar del bando publicado por el general Rorhstein, jefe del 7.º cuerpo de ejército austriaco.

## La guerra europea

Madrid 9, á las 9.45 noche.

### Sigue el gran combate

Comunican de Londres que el gran combate anunciado continúa, sobre todo el frente. Franceses é ingleses han luchado heroicamente durante todo el día, consiguiendo que el enemigo se retirara hacia el Norte del Marne.  
El 5.º ejército francés adelantó con éxito, habiendo hecho numerosos prisioneros. El 6.º también rechazó al enemigo.  
El ejército alemán ha sufrido grandes pérdidas en toda la línea.  
También las ha sufrido muy grandes las fuerzas inglesas, pero su número es insignificante si se tiene en cuenta el carácter del combate librado y las consecuencias que puede tener.  
El resultado de las operaciones de estos días es, hasta ahora, satisfactorio para los aliados.  
La batalla continúa.  
Empréstito fracasado  
Dicen de Amsterdam que el empréstito exterior alemán, intentado en Holanda y los Estados Unidos, ha sido un completo fracaso, á pesar de las enormes garantías ofrecidas.  
El gobierno de Alemania trata ahora de hacer un empréstito interior, del cual solo podría eximirse los que tengan un capital inferior á 4.000 marcos.  
Una exposición  
La prensa holandesa publica una respetuosa exposición, dirigida al gobierno alemán por industriales alemanes, diciendo que les es imposible soportar más recargos y ofrecen sus fábricas é industrias al Estado, porque para ellos son totalmente improductivas.  
Lo del consúl alemán en Trípoli—  
De Malta telegrafían á *Le Petit Parisien* que el gobierno italiano ha pedido al general Garionni, gobernador general de Trípoli que envíe á Roma, con toda urgencia, un informe sobre la detención del consúl general de Alemania y de otros cuatro súbditos alemanes.  
Los cinco fueron detenidos por recasar sobre ellos vehementes sospechas de dedicarse á fomentar la agitación entre las tribus tribolitanas, excitándolas á tomar las armas contra Italia.  
Uno de los detenidos se le ocupó una fuerte cantidad en oro, destinada, al parecer, á ser distribuida entre los jefes de las tribus.  
Una orden de los belgas  
El cuartel general del ejército belga ha publicado en Amberes una orden disponiendo que salgan inmediatamente cuantos súbditos alemanes y austriacos, se encuentren en la parte del país no ocupada por los alemanes.  
En la orden de expulsión están comprendidos también los alemanes y austriacos que se hubiesen naturalizado en Bélgica.  
Para socorrer á los damnificados—  
La suscripción abierta en Burdeos para socorrer á los refugiados belgas, aumenta de día en día notablemente.  
La legación de Bélgica en París ha enviado 1.000 francos, y otras personalidades han contribuido también con sumas de importancia.  
El auxilio del Canadá  
*The Times* ha recibido un cablegrama, comunicando que el ministro de milicias del Canadá, después de consultar con el Estado Mayor acerca de la formación de la brigada que tiene dispuesta para enviarse á Francia, ha decidido que la constituyan 20.000 soldados de infantería, en lugar de 12.000 que ordenó anteriormente.  
El total de las fuerzas expedicionarias canadienses será de 30.000 hombres.  
Llamamiento á filas  
Informes procedentes de Roma dicen que el gobierno austriaco ha llamado á los últimos hombres que quedaban por acudir á filas. Son los comprendidos entre los 37 y 42 años de edad, los cuales deberán hallarse en sus respectivos cuerpos el día 17 del actual.  
Un bando austriaco  
Ha llegado á manos de los serbios un ejemplar del bando publicado por el general Rorhstein, jefe del 7.º cuerpo de ejército austriaco.

### El Rey de Albania

Un príncipe de Roma ha recibido un telegrama de Durazzo, en el cual se afirma que el nuevo Príncipe de Albania, será Juan-Ediue, hijo del antiguo Sultán de Turquía Abul-Amid.  
El Principado de Albania, regido por esta suerte, será un Principado independiente de Turquía.  
— La movilización turca tropieza con dificultades  
Telegrafían de Curmia (Persia) que la movilización turca en la región asiática con Persia se hace con grandes dificultades, pues casi todos los cristianos y curdos, sujetos al servicio militar, se niegan á obedecer las órdenes de movilización. Los soldados tienen que recorrer casa por casa, amenazando con incendiarla si el propietario no se alista.  
En Van se ha producido un encuentro entre turcos y armenios, por negarse éstos á ser movilizados.  
En Bitlis los curdos han hecho igual habiendo tenido que ser enviados refuertos otomanos. Algunos rebeldes han sido ahorcados por las fuerzas encamadas de efectuar la movilización.  
Una opinión inglesa  
Telegrafían de Londres que un jefe de aquel ejército ha manifestado que los alemanes han rectificado su primer plan de tomar París por procedimientos análogos á los empleados en Lieja y Namur, al encontrarse con dificultades materiales muy grandes y frente á un enemigo poderoso y bien mandado. El jefe al proceder del generalísimo Joffre, y hablando de los rusos, dice que no se explica cómo ha biendo dado los moscovitas tan enorme avance en la Galitzia, puedan existir tropas austriacas en Lembrin. Sin duda—añade—se trata de un error de información. Termina dicho militar, exponiendo su opinión de que no cree que hayan podido desembarcar en Francia, sobre todo en el Norte, fuerzas rusas.  
En una de las últimas batallas, el cuerpo á que yo pertenezco fué atacado por el 10.º cuerpo de ejército alemán y la guardia Imperial, que cayeron sobre nosotros con verdadero furor. El choque fué terrible. Los soldados franceses, con gran serenidad, aguantaron firmemente la acometida, pero los alemanes embestían con rudeza una y otra vez, intentando de una manera tenaz romper aquella gran barrera humana que se les oponía.  
Nuestros cañones vomitaban un mortífero fuego sobre el enemigo cuyas filas diezaban rápidamente.  
Pero las bajas alemanas eran cubiertas repetidamente y de nuevo los germanos nos atacaban. Los soldados de las líneas de reserva ocupaban los puestos de los que cayeron y pasando impávidos sobre los montones de cadáveres de sus compañeros sin preocuparse de los que caían.  
Esta actitud de los alemanes causó gran impresión en nuestros soldados quienes comenzaron á flaquear, á pesar de los esfuerzos de los oficiales y de los gritos que dábamos, asegurándonos que era nuestra la victoria.  
Nuestro flanco izquierdo se batió en retirada, y sobre el cayeron los alemanes con gran ímpetu como una tromba, verificando un peligroso movimiento envolvente.  
En vista de esto, se hizo preciso el repliegue general de nuestras tropas para no ser envueltos y porque los cañones alemanes de grueso calibre hacían caer sobre nosotros, con gran acierto, una nube de proyectiles que nos causaron grandes pérdidas y desmontaron algunas baterías, inutilizándolas por completo.  
Los franceses desembarcan en Cattaro  
De Roma comunican que los buques italianos interceptados por los buques italianos durante la noche última, se sabe que los franceses han efectuado ya un desembarco de tropas en Cattaro.  
Referencias recibidas posteriormente confirman la noticia, añadiendo que durante todo el día de ayer las escuadras aliadas bombardearon los fuertes austriacos, haciendo sobre ellos tan nutrido y certero fuego, que los redujo al silencio.  
Poco después, cerca del monte de Lovzen, posición privilegiada, que está en poder de los montenegrinos, verificaron un desembarco y emplazaron en Lovzen algunas baterías de grueso calibre, en sustitución de los inútiles cañones de que disponían los montenegrinos.  
Las nuevas piezas, de un gran poder ofensivo, fueron enviadas sobre Cattaro contra las que hasta ahora los montenegrinos, con sus escasos medios ofensivos, hacían fuego sin causar grandes daños.  
El almirante francés M. Lapeyre envió un emisario al gobernador militar de la plaza, dándole un plazo de 24 horas para que la rinda.  
Se cree que los austriacos, ante la imposibilidad de defenderse la guarnición austriaca, abandonará Cattaro.  
Briones.

### Maestre vota por la neutralidad

En el Mundo de esta noche publica un artículo el ilustre senador y hombre de ciencia D. Tomás Maestre, declarándose partidario de la neutralidad de España en la guerra actual.  
Dice que la neutralidad que nos conviene no es la que significa quietismo, inercia ó aislamiento, sino que tal concepto debe tomarse en la acepción de enemigo de la guerra.  
Los refuerzos rusos enviados á Francia  
Un marino del vapor inglés «Orensa» ha explicado cómo fueron transportadas á Francia las tropas rusas que se dice envía el Imperio para reforzar los ejércitos aliados.  
Según dicho marino, los rusos, en número de 150.000, fueron embarcados en Arkailo y transportados á Berdech, y de aquí á Forsmouth, de donde los transportes zarparon con rumbo desconocido. Los respectivos capitanes llevaban unos pliegos cerrados que debían abrir en alta mar, con las órdenes necesarias para terminar el viaje.  
Los rumanos quieren ir á la guerra—  
Según dicen de Roma, en Bucharest y principales poblaciones de Rumanía se ha exteriorizado una poderosa corriente de opinión favorable á la intervención de Rumanía en la actual guerra.  
El Rey Carlos se resiste á acceder á este movimiento, que le llevaría á ponerse en frente de su primo el Emperador Guillermo, pero se cree difícil que pueda realizar el propósito abstenionista.  
En Rumanía se habla de la cosa más hacedera de apoderarse de las plazas que desde la frontera de aquel país conducen á Buda-Pesth, la ocupación de cuya ciudad es el sueño dorado de los más exaltados enemigos de Austria.  
Por fin vencen los austriacos—  
En Roma se ha recibido un despacho, comunicando que los austriacos derrotaron el día 2 á los serbios. Marchaban éstos por carretera á atacar ciertos puntos del enemigo, pero fuerzas de éste, emboscadas en los montes de Jania, les sorprendieron é hicieron sobre ellos tan duro fuego, que los serbios aturdidos al principio y desorientados después, huyeron á la desbandada, dejando en poder del enemigo gran número de cañones y una gran cantidad de municiones.  
Briones.

### La situación de los combatientes

Cablegrafían de Londres que, según las últimas noticias, los alemanes se vieron obligados á retirarse, aunque en el centro prosiguen ofreciendo una resistencia poderosa. Los ingleses continúan su ofensiva en dirección del Marne, y los franceses avanzan también, pero muy lentamente.  
Los Emperadores de Alemania—  
Noticias recibidas en Roma aseguran que la Emperatriz de Alemania marchó el día 6 á Dantzig.  
Un comunicado del cuartel general del ejército alemán, afirma que el Emperador estuvo el día 5 presenciando los combates que se libraron al Este de Nancy.  
Briones.

### La batalla continúa

